
PIESE ORIENTALE DE ARMAMENT îN COLECŢIILE MUZEULUI DEVEAN 
(SEC. XVII - XIX) 

Rodica Andruş 

Colecţia Muzeului din Deva cuprinde un număr relativ mic (cca. 300) de piese de 
armament, atât arme albe şi de foc cât şi arme individuale de apărare, majoritatea 
provenind din atelierele occidentale. 

Piesele orientale de armament au fost, în general, mai puţin studiate, în literatura 
de specialitate găsindu-se extrem de puţine referinţe la această categorie de arme. Pentru 
identificarea, datarea şi descrierea pieselor orientale de ci:tre dispune muzeul nostru, 
ne-am bazat, practic, numai pe lucrarea "Arme în muzeele din România" semnată de 
Cristian Vlădescu, Carol KOnig şi Dan Popa. 

Cele cinci piese pe care le prezentăm fac parte din categoria armelor albe (două 
iatagane şi o sabie) şi a celor individuale de apărare (un coif şi un scut). Dacă primele trei 
fac parte din vechea colecţie a Muzeu!ui, ultimele două au intrat în patrimoniul muzeal 
abia în anul 1988, pânâ la acea dată făcând parte dintr-o colecţie particulară. 

1. Iatagan (inventar nr. 226, clişeu nr. 2149). Foto 1 
Lungimea totală este de 332 mm„ din care 220 mm„ lama iar 112 mm. mânerul. 

Lama, cu lăţimea maximă de 20 mm. este uşor curbată spre vârf, având un tăiş şi şanţ de 
scurgerea sângelui spre muchea netăioasă. Nu are gardă, fiind ornamentată prin 
damaschinare. Pe o faţă, într-un cartuş plasat imediat lângă mâner se găsesc motive 
florale stilizate care continuă, spre vârful iataganului, cu un rând de scriere cu caractere 
specifice zonei, cuprins într-un registru încadrat în chenar. (fig. 1 a). Dată fiind scurtimea 
textului este puţin probabil să avem de-a face cu un verset din Coran. Acelaşi cartuş cu 
motive florale stilizate se regăseşte şi pe cealaltă parte a lamei (fig. 1 b). Aici, pe partea 
dinspre mucea netăioasă, cu orientarea dinspre vârf înspre mâner este lizibll ARAJEVO ( 
cu siguranţă cuvântul trebuie întregit în formă SARAJEVO). urmat de un an, care ar putea 
fi 1878 dar, din care, sunt lizibile numai cifre 1, 7 şi al doilea 8, primul 8 putând fi dedus 
prin comparaţie. Dacă acceptăm ca bun anul 1878 putem pune confecţionarea 
iataganului - de model oriental dar pentru armata sârbă, în legătură cu evenimentele 
!agate de războiul ruso - română - turc, război la care participă şi Serbia de la data de 14 
decembrie 1877 şi până la terminarea sa ( 3 ianuarie 1878). 

Mânerul, confecţionat din fildeş, se termină cu aripioare - model sperific 
atelierelor orientale. Este încrustat, pe toată suprafaţa, cu mici pietre semipreţioase de 
culoare roşie, încadrate de cercuri şi puncte metalice dispuse după cum urmează: în 
două şiruri paralele pe părţile exterioare ale mânerului, cât trei pe părţile exterioare ale 
aripioarelor şi cate patru pe cele două părţi terminale ale acestora. Cele două plăsele care 
compun mânerul sunt unite printr -o bandă metalică continuă omament:-ită, pe toa~.3 

www.cimec.ro



Armament din Muzeul Devean 734 

lungimea sa, cu motive liniare incizate în zig - zag 1
. Piesa se înscrie în categoria 

iataganelor folosite la finele secolulul XVIII şi începutul secolului XIX 2. · 

Starea de conservare: iataganul prezintă urme de rugină şi are vârful rupt. 
2. Iatagan (inventar 234, clişeu nr. 2264) Foto 2 
L,ungimea totală 720 mm. lama având 575 mm. lungime iar mânerul 145 mm. 

Lăţimea maximă a lamei este de 32 mm. 
Aproape dreaptă, lama este ornamentată tot prin damaschinare, dar ornamentul 

este mult mai simplu decât la piesa precedentă. Nu are şanţ de scurgere a sângelui. Pe o 
parte prezintă un model floral stilizat, pe cealaltă un rând de scriere cu caractere specifice, 
orientată tot dinspre talonul lamei spre vârful acesteia. Scrierea este urmată de un câmp 
compus din motive florale şi, probabil, cifre. (fig. 2a şi 2b). Lama este legată de mâner 
printr-un manşon metalic lat, ornamentat cu caneluri dispuse în registre paralele. Pe 
partea netăioasă, încălecând muchea lamei şi continuând înspre vârf, se află aplicată o 
placă din metal alb, cu motive florale stilizate. 

Mânerul, terminat în aripioare, este confecţionat din lemn de esenţă tare, 
nervurile acestuia fiind evidente. Cele două plăsele din care este tormat mânerul sunt 
prinse între ele cu o bandă metalică centrală, deasemenea ornamentală cu motive florale 
stilizate pe toată lungimea 3 . Piesa se datează secol XVII 4. 

Starea de conservare: piesa se află într-un grad avansat de degradare provocat 
de rugină. 

3. Sabie (inventar nr. 233, clh;;eu nr. 2257) Foţo 3 
Se încadrează în tipul kâlândj, cu lama pronunţat curbată 5

, fiind destinată 
trupelor de spahii. Lungimea totală a lamei, măsurată pe curbura sa exterioară este de 
823 mm. iar în linie dreaptă de 743 mm. iar lăţimea, lângă gardă, este de 31 mm. Lema 
are un tăiş şi contratăiş pe 3/4 din lungime, cu începere de la vârf. Este ornamentată, pe o 
parte, cu motive florale incizate coborând dinspre origine pe muchea cu contratăiş, 
bordate cu metal galben, damaschinat (fi. 3 a). Pe celeltă parte se repetă motivul floral în 
aceiaşi dispunere, având, în plus, tot damaschinat, modelul din fig. 3 b. Garda, în formă 
de cruce, având originea rombică, se termină în butoni. Mânerul, lung de 48 mm. este 
confecţionat din metal - fără plăsele din alt material - se termină în formă de cap de 
pasăre, stilizat. Ornamentaţia mânerului este constituită din motive florle şi păsări, având 
în centru un cartuş, cu urme de scriere realizată din metal galben (fig. 3 c). Acelaşi metal 
se regăseşte pe gardă şi pe originea acesteia unde, în formă de chenar punctiform, 
încadrează un buchet de flori realizat prin incizare (fig. 3 d). Lipseşte teaca. 

1. Cristian Vlădescu. Carol Ktinig, Dan Popa, Arme în muzeele din România. Bucureşti, 1973: Pentru 
terminologie a fost folosit şi studiul autorilor; Sperania Diaconescu, Elena Roman, Prebleme privind terminologia 
armelor medievale în istoriografia românească, În "Revista Muzeelor" seria Muzee, nr. 6/1980, p. 67 -73; nr. 
7/1980. p. 79 - 91 şi nr. 8/1980, p. 53 -64. 

2. Cristian Vlădescu, Carol Konig, Dan Popa, op. cit figura 151: Iataganul din coleclia deveană este 
aproape identic cu cel prezentat în această imagine. O piesă similară. aliată în colecţia Muzeului Vâci. este 
deasemenea datată sec. XIX. Cf. Temesvary Ferenc, A Vaci 11ak Bettyan Muzeum fegy11ergy ujtemenye", Văc, 
1984, p. 111. pozi!ia 59. 3. 1. (iliustrat la pag. 112). 

3. Supra, nota 1. 
4. O piesă asemănătoare ca format - nu şi ca omem~ntaţie · este datată În sec. XVII în lucrarea 

Arme „ figura 157. în timp ce Temesvary Ferencz, op. cit. p. ·112. pozipa 76. 67. 1 o datează în sec. XIX. 

5. Cristian Vlădescu, Caro! Konig, Dan Popa; op. cit. p. 45 
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Piesa se datează în secolul XVII. 
Starea de conservare: lama este ciobită pe muchea tăioasă şi prezintă urme de 

rugină. 

4. Scut "calcan• 6 (inventar nr. 273, clişeu nr. 7192) Foto 4. 
Confecţionat din metal, căptuşit la interior cu pânză roşie - adăugire ulterioară -

având un dispozitiv pentru prindere la panoplie. are un diametru de 498 mm fiind bogat 
ornamentat. ln centru are o figură umană, cu ochii alungqi, nasul proeminent şi buze 
groase, răsfrânte. De la cercul care încadrează fiQura umană (fig. 4 a) pornesc, circular, 
un număr de 16 raze, lungi de 135 mm. fiecare. ln spaţiile dintre raze scutul - care are 
formă rotundă - este ornamentat cu motive florale uniforme ca dispunere. Urmează, 
coborând spre marginea scutului, două registre circulare, unul cu motive florale dispuse 
în cartuşe, cel de al doilea cu motiv spiralat, în câmp continuu. În ccrrti11uare, un cAmp de 
40 mm. lăţime conţine un verset din Coran 7

, dispus circular iar apoi sunt reluate cele 
două câmpuri anterioare, (fig. 4 b) în ordine inversă: lângă verset apar motivele spiralate 
în câmp continuu iar spre exterior motivele florale dispuse în cartuş. Marginea exterioară a 
scutului - bordura - este mai proeminentă dar fără ornamente. 

Scutul este prevăzut cu patru butoni dispuşi simetric, marcând, imaginar, un 
pătrat cu latura de 100 mm. 

Piesa se datează în secolul XVII, fiind asemănătoare cu cea prezentată în 
lucrarea 'Arme în muzeele din România' 8. 

Starea de conservare: bună. 
s. Coif •zârh culah" 9, (invenatr nr. 272, cllşeu nr. 7193) Foto s. 
Calota, de formă sferică, are înă~imea de 129 mm. şi diametrul de 185 mm. Este 

bogat ornamentat - prin Incizie - cu registre florale şi zoomorfe dispuse în zlg - zag (fig. 
Sa). La ~artea inferioară, un registru circular în lăţime de 43 mm. conţine un versant din 
Coran 1 

. Calota se termină, în partea superioară, cu un vârf ascuţit iemren• ornament cu 
motive florale Incizate (fig. Sb). Calota este prevăzută cu apărătoare mobilă pentru nas 
"burum taberleri" iar la părţile laterale cu 'sorgudJ" - lăcaşuri pentru penaj. La bază, calota 
are perforaţii în care sunt prinse zalele menite să protejeje urechile şi ceafa, lungimea lor 
maximă fiind de 300 mm. 

zale. 

Ca şi scutul, calota coifului este căptuşită cu pânză roşie (adăugire ulterioară). 
Se datează în secolul XVIII. 
O piesă identică este prezentată în lucrarea "Arme în muzeele din România" 11

. 

Starea de conservare: este bună atat pentru calotă cat şi pentru apărătoarea de 

Ne-am rezumat la stricta prezel"!tare a pieselor orientale de armament existente în 
colecţille Muzeului Judeţean Deva, dată fiind llpsa unor analogli care să ne permită o 
comparaţie şi o comentare mai amplă a materialului pus în discuţie. 

8. Ibidem. 
7. Ibidem. 
8. Ibidem, figura 173. 
9. Ibidem, p. 45. 
10. Ibidem. 
11. Ibidem, figura 187 
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Fig. 1 Ornamentul şi in s ri pţi a iataganului de sec. XIX 
foto 1 - Iatagan de sec. XIX cu i nscr i pţia 'Sarajevo 1378' 

Fig. 2 Ornamentele iataganului de sec. XVII 
foto 2 Iatagan de sec. XVII 
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Fig. 3 Ornamentaţia sabiei de sec . XVII 
foto 3 Sabie de sec. XVII 

Fig . 4 Figura centrală şi fragment din ornamentul scutului sec. XVII 

foto 4 Scut de sec. XVII 

] 

I 

Fig. 5 Ornamentul "temren'-ului şi fragment din ornamentul calotei coifului de sec. XVIII 

foto 5 Coif de sec. XVIII 
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DES PIECES ORIENTALES D'ARMAMENTS DANS LES COLLECTIONS DU 
MUSEE DE DEVA (SEC. XVII-XIX) 

R~sum~ 
L'artlcle presente un nombre de cinq pieces orlentales frouve dans Ies collections du 

Musee de Deva: un yatagan du XVII -9me Siecle et un autre du XIX-eme siecle, un sabre du 
XVll-eme siecle, une heaume du prince complete du XVlll-ecle et un bouclier du XVll-eme siecle. 

Les pieces sont dan un bon 6tat de convervation, la plus valeureuse en etant l'yatagan du 
XIX-eme siecle qui a l'lnscriptlon 'Sarajevo 1878'. 

siecle 

LA LISTE D'ILLUSTRATION 

La photo 1-er. L'yatagan du XIX- ems siecle avec l'inscription 'Sarajevo 1878' 
La photo 2 L 'yatagan du XVII -9me siecle · 
La photo 3 Le sabre du XVII -eme siecle 
La photo 4 Le bouclier du XVII - eme siecle 
La photo 5 L'heaume du XVIII - eme siecle 
La 1;er figure - L'ornament et l'inscription de l'ya'.agan de XIX-eme siecle 
La 2-er figure Les ornamenta de l'yatagan du XVII- eme siecle 
La 3-er figure L'ornamentation du sabre du XVII· eme siecle 
La 4-er figure La figure centrale et un fragment de !'ornament du boudler du XVI -9me 

La 5-er figure L'ornament du "temren' et le fragment de !'ornament de la calotte de 
l'heaume du XVIII -eme siecle 
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